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一毫升 1.0M鹽酸加水稀釋時，溶液的 pH值隨著溶液體積 (V毫升 ) 的變化，可

以用下列何種圖形表示?
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已知草酸(見Gα)的兀自和瓜分別為 6.4 X 10-2 和 6.0 x lO-s ， 在 0.10M草酸溶液

中，下列有關各物種的濃度表示何者正確?

(A) [H2 C2α]= 0.10M (B)[H+] = 0.20M 

(C)[HC2α-]=8.0 x lO-2M (盼 [C2α2-]= 6.0 x lO- sM 。

已知磷酸昆P04水溶液的游離常數K1= 7.1 X 10-2 , K2= 6.3 x 10寸， ι=4.4 X 10- 13 。

若人類血液的 pH 值為 7.4 '則在血液中由磷酸解離所產生各物種的濃度關係，何

者正確?

(A)[民Pα] 約等於[且P04-] (到[民Pα]約等於 [HPOI- ]

(c) [H2P04-] 約等於 [HPOI- ] (:到 [HPOI-] 約等於 [P01- ] 。

己知酷酸在 25
0

C 時的瓦為1.8 x lO- s ， 試問: (1) 0.10M及(2) 1.0M的醋酸水溶液

中 [H+] 的濃度及游離度大小。

傳密

l. (A) 2.(AX到 3. (BXD) 4. (c) 5. (AX到 6. (:盼 叉的 8. 但XD)

9. (1) H3PO. (2)H2 C03 (3)HBr 仕) HCIO (5) H3As04 10.(D) 11.(C) 

立(c) 13.(C) 14.(A) 15.ω16.(盼 17. (C) 且(目 19. (AXC) 

20. (AXD) 21. (AXBX目 '12 (A)(C) 23. (D) 24. (A)(E) 25: (A)(BXDX西路~(B)

27. (1) [H+] = 1.00M' [SO/-] = 1.00 x 10-2 M (2) 9.5 x 10-2 M 28. (A) 29. (D) 

3日(1)酸強度: HS04->HF>昆S>NH/ (2)共輒鹼強度: NH3> HS-> F-> SO/-

扭.(助跑(B) 品(A) 34.(D) 35.(C) 36. (1)1. 34 x 10-3 M' 1. 34% 

也) 4.2 X 10-3 M ' 0.42% 
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第2節 岡離子效應

1.定義:在弱電解質水溶液中 ， 加入該弱電解質之共同離子時 ，有盟!J該盪電解質解

離的效應稱為同離子效應〈話:三蜻帶
如:酷酸水溶液中加入 HC/(aq) 或 CH3 COONa(aq) 都可以使醋酸之解離度下降，即

下列平衡系，平衡往左移動。 1. 聲色色+ ~Il. 

CH3COOH(aq) ===H(:q) + CH3COO(~q) 2，弱智佳寸 蜻雷電

加鹽(共輒鹼) …戶
3. 弱曹長+笑呢顱

-一一一 加強酸或弱酸 t也)

2.將氯化氫氣體通入飽和的氯化納溶液中，也會使氯化納溶解度變小，而產生沉澱。

3.在弱酸中加入強酸時 ， [H+] 取決於強酸之濃度。 1直線都有企修正

8州叭CI一→ H令+ cf E瞞自ζ代
0..- 0-... (À+"t 0\. r wl= (À~ 

圳、) [札=文 {'i-恥酌
[c.r] = 仇

帥的HAτ== l-I'" + 仟
C.-χ ~-x.. ?已

4.在弱酸中加入弱酸時 ， [H+] 取決於所有弱酸之濃度 。

公式: [H+] =J(C1KI + C2K2 +) ... 

其 zktut­
U 一(組]

="臥^ ~~1 

TH吋ifC

Emtc; ti→正+C UI=4、 k，丹等 Gk.:. 仰't)
伽肘的峙1于]-‘呵瓦志干 』C丸+札ι仇k:z. =叫(χ咐+吋苛約f

已立立:主芝| ;反3叫→弋1i扎叮丸U+ z kμ以川川α恥ν叫叫包戶叫叫=斗吋d小、 k草嗯 以心川戶判均(伏川x
.叮 "5.在弱酸中加入鹽類(共輒鹼)時，酸鹼共存時可作緩衝溶液。

公式: [H+] = Ka x t鹽1
[鹽]

民-H;J 扎t
NCAA -< No." t A-
α-0， t o. C忌恨

[刊A]~ c. 
[們= I<~l(晶
[肉-]句臥

(N;1= 臥

f的:2 Ã::' ;主-'-:乏主」
E們認吋
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巴 P

將 0.02M氫氯酸溶液 100 毫升與 0.20M醋酸溶液(尤= 1.8 X 10-5
) 100 毫升溫金

而得溶液 200毫升。下列各項敘述何者正確? 都制

ω[H+]約等於 0.11 莫耳/升

物HH+]約等於 0.01 莫耳/升

(c) [CH3 COO-] 約等於1.34xl0-3 莫耳f升

v(n)[CH3 COO們約等於 0.1 莫耳/升

(盼 [CI-] 約等於 0.02 莫耳/升。

E解】 予的皓[反抗二 :;1;

[H+1=O.OI 

[CI于 '. 01
[CII~ω~= ().1 

|戶~撞開U4

[:11仆
=k(Á.司主l.. c \.:'''' '1- 10 

。 D I 

-'.r... 1♂ 

有三種單質子酸制，即及此，它們在水中的解離常數瓦錦鴨 3 年x t前7 、
7.5 x 10吸 5.0 X 10-9 。現各取 0.100 莫耳之量，混合後溶成敗主水溶液，問

此溶液中之 [H+]及 [A-] 為何? 【 76 聯】
C, ﹒ζ>. -(.3 

E解1 HA~ Ht + A- L"且立L
0.1-現 有令吵宜 1( r吶 。‘ 1

HBøH" →~- k."月于
0.1-1- )(~~‘會

H(.,- H-t斗已- ". tI.n~ 
"'I~'!. 胃，加'1 t ...叫 0. ，

|戶~範例 2

且1 = 4DØ~ 1tI-可
。.\‘寸，-

[阿]:a.t "'0 堤，了-iQ
c 峙"" 0 ~ 

[刊1]官以1已，峙

[l-r] =jc仲弘圳的

令.'[1'1.1叫呻lÕ'
ZZFA1o b學

恤，]z￡斗
[吋]

己知醋酸的尤為1.8 x 10寸，則由 50 毫升 0.10 M醋酸與 50 毫升 0.10 M醋酸

鋪配製成的溶液其氫離子濃度為何?

例1.8 x lO-sM (助1.34 x 10• M (c) 1.8 x 1O-6M (助1.34 x 1O-4M 。 【 81 聯】

E解1 件 k~ x令?

=k~ 

= 1. τ"lcfz 

~O.I 



(1) NHlfC.! +此也→ 且也的 • N..C! 
~JJ o.~ 0.3 0 。

味 。 因回 仇

~ N#.OH • '!, .. + + ~.~~l( 第 2 _ I司給子數Ji 151 
ïi:1-'t:1' ‘民可 U"' l-~哩a

執 NHtf口自 吵，可反 [N叫1zufF=hlJ

已知 NH3 的 Kb = 2.0 X 10-5 ，試求下列各水溶液中的 [NH/] : 

(1)混合溶液含 0.20M氯水與 O.l OM氫氧化銷。

(2)混合溶液含 0.20M氯化鐵與 0.30M氫氧化銷。 [NH;)=K\'x哥=(2.Øl<內fp
n 't ~‘ 

-5" 
=4)(10 糗NI-I~t + 。r

叫4、t LL IZE"a一1- X 1." k\, ~者

E解I NHOHH J
b~ O.l~ 可ACo 一式

",'2, NIA 0 1-1一→ No..'1 守 O~ 
b-b b ~I-O. ， 0.\ 。八千~

壁壘J J 8t 于
對於酷酸溶液之平衡系之敘述，下表中那些是完全正確的?

E解1

加入者
平衡移動 [H+ ] 
的方向

除.) C昆 COONa(.) =b. ι仰。 ‘=;- 電子

(西 HCI(g) =-可。吋 ‘- 變大
(c) CH3 COOH ( 同濃度) × 變大
(1車 NaOH -+ 變小

(西 H2 0 一， 變小

c. th 乙00\-1一-. CH11 t rιH; Clo-1 

(A) 舟。 ι恥ω﹒- ←一 ~ t 
(B) 詞。 H -t •- t • 
(')ιtll C，...t-l('叫 YFEL
(D) 1>0 01-1- 一-+老 1

[CH3 COO- ] 

變大
變小

變大

變大
變小

叭。A
t J. 
4 舟
l( X 

• ? 
平遺書11 a.. 

璽且_..J (1:)肯。恥。 7 • L ! 今 T 
1<.‘:<“ 

pH{[直

進公 才

變小

變小

變大

變大

己知HF及HCN之瓦各為 6.7 x' 10- 4

及10 一 10 ，則在含O.IMNaF及O.IMKCN~溶液

中，加入HN03到 [H+] 達 10- 3M ， 則下列各項敘述何者正確?

〈的 [F-]>[CN-] (到 [HF] > [HCN] (C) [F-] / [CN-] 約等於 6.5 X 10- 6 

ω掛:關= 6.7 x 106 
: 1 (E)附則=川

E解】 叫 F _.. H+ ;- F . 相 H啥叫 -言之iR HF 例 rF-] *WJ 
。 .."1 9a.h1哨司令O. 牢 16F aVPT K 0月1 ， ,.< 'l( <J、
HCN 戶!干+叫“ 1 仲 +CN-h育 ，， \-\(.N (的 r HtNJ ., [H n 
。 0 ， .'1 0.1 物呻 。. \ 10 息

。...\ 0 ......,..., ~ ω，" 0.1-1'..1、 7武 ()-)F{吟，\
的 F → NA+ 寸 γ [K'J(fJ'I' 'v . . .. - ~ on,") 

(p) h.= 
訓-0.' 0.' ~.， l...)....-r市'] (E) 即~11 -t凹t1 刊的 =rn tl CN]+fNOj]t[l吋
kCN • V • ar 主斗:加]=土包. ~ Kø.o. 
訊，-州 州 q. \ [Hf] [削] 凹+] .布寸

-~1 l( 10"'t): (1 "'0-'0) '"'糾正\Ob ~î. 
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實方的養成

已知醋酸解離平衡常數瓦= 2.0 X 10-5 。將 0.20M 酷酸溶液 10 毫升與 2.0M 鹽酸

溶液 10毫升混合，試求溶液中醋酸根離子的莫耳濃度?

一水溶液中含 0.05MH2S ， 加入 HCI包') ，直到pH=2時，水溶液 [S2-] = ? 

(H2S 之ζK由依次為 1 X 10-7 、 1.2 X 10-13
) 

500mL 水溶液中含有 0.61g 萃甲酸和 2.16g萃甲酸銷，求此溶液中之 [H+] ?已知

萃甲酸之Ka= 6.6 X 10-5 ，萃甲酸分子式 C6H5 COOH (分子量 122) ，萃甲酸鍋

C6H5 COONa (式量 144 ) 。

已知酷酸之瓦= 1.8 X 10-5 ，今將 0.20M CH3 COOH水溶液與 0.10M CH3COONa 

水溶液等體積混合，則:

(1)溶液中 [H+]= ? 

(2)醋酸之解離百分率為何?

在 100mL 0.15M的氯水中加入 0.020 莫耳的 N且CI(.) 時，溶液中的[OH-]= ? 

(氯水 Kb = 1.8 X 10-5
) (設最後體積仍為 100mL)

在含 0.100M乙酸及 0.100M CH3 COONa 的水溶液中 [H+]= ? 

(CH3 COOH之 Ka = 1.8 x lO-S
) 

0.20mol CH3 COOH ' 0.010mol H2C03 及 O.lmol氫氫酸混合於水配成 l 升的水溶

液，叉 CH3COOH之Ka= 2 X 10-5 , H2Cα 之KI = 4 X 10-7 ， ι= 4 x 10-11 , HCN 

ι= 4 X 10-10 ，求混合液中:

(A)[H+] = ? (B)[CN-]= ? 

(c)[ COl-] = ? (盼 C民COOH的α=?

將2.0M CH3 COOH水溶液與 1.2MNaOH水溶液，等體積混合，平衡時溶液中

[H+]=? (CH3 COOH 之Ka = 1. 8 x lO-S
) 

已知 MnS 之瓦'P = 5 X 10- IS ，則 MnS是否可溶於足量 HC1(aq) 中?

(見S 之kaz=1 × lo-7 ， K曲= 1.3 X 10-13
) 
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比較 0.10M 的酷酸分別在 0.10M 醋酸納水溶液與 0.010M 醋酸納水溶液中，其游

離百分率的比約為下列何者? (醋酸: Ka = 1.8 X 10-5
) 

(A)1:3 (西 1 : 10 (c) 3 : 1 (D) 10 : 1 。

溫度不變，在 1.0M酷酸溶液中，加入固體酷酸銷，設溶液體積保持一定，下列敘

述何者正確?

(A)Ka 值變小 (B)H+濃度變小 (c)溶液的pH值降低 (到酷酸的解離百分率增大。

已知醋酸的瓦= 1.8 X 10-5 ，求 0.20M 醋酸的解離度為何?叉此濃度的酷酸在

0.10M的鹽酸溶液中解離度為若干?在 0.10M的酷酸納中的解離度為若平?

傳密

1. 2 x 1O-6M 2. 6 X 10- 18 3. 2.2 X 10-5 

4. [H+] = 3.6 x 10-5 , a = 0.036% 5. 1.4 x 10-5 M 6. 1.8 X 10-5 

民 (1) 2 X 10-3 (2) 2 x 10-8 (3) 4 x 10-14 (4) 1 % 8. 1.2 X 10-5 M 9. 可以

10.(B) 11.(盼 12.(1) 0.95% (2) 1.8 x 10-2 % (3) 1.8 x 10•% 
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鹽類

-鍾的努續實命名

1.鹽之定義:酸中可游離的氫被金屬元素所取代而成的化合物。

2.正鹽:酸中所有可游離的 H+ 完全被金屬離子所置換。

3. 酸式鹽:酸中可游離的 H+ 部分被金屬離子所置換。

4.鹼式鹽:鹼中部分 OH- 被酸根離子所置換。

片斗..Na2C03 ......正鹽
(1) NaOH+H2 C03 一→|

「叮"NaHC03 ( 碳酸氫銷或酸式碳酸錦)

片斗"Bi (Nα)3......正鹽

(2)的 (OH)3+ HNα 抖斗.. Bi (OH) 忱的2 (硝酸氫氧秘)

U斗.. B i ( 0 H) 2N 0 3 (硝酸二氮氧祕)

5.複鹽:係由兩種或更多種鹽類，以一定比例混合而成， 其水溶液仍保有它們各自的

離子者 。

(1) KA1(Sα)2.12H2 0一→K++Al3++ 2S0l- + 12H20 ( 明攀)

(2) Ca (OC1) Cl 漂白粉信息1t~貝魯帥的=: Co.。他 2徊。ι1)ι1 → 4'2.1 +。叫﹒+叫，

(3)NaKC03 (碳酸餌錦〕。

6. 錯鹽:亦由數種鹽類集合而成，但在其水溶液中，會另外形成錯離子。

(1)冰晶石 3NaF'A1F3 在水中形成 Na3[A1F6 ] 錯鹽。

(2) Ag(NH3) 2Cl 氯化二氯銀。 會 k ~ 蔓k.b
CH J己的 - = NH.,t (的

(3) Cu(NH3 )4S04 硫酸四氯銅。
NH~~ :> 8

1. (包心

N l\~~ 這 r - (iit) 

NH; / CN- 兩包)
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[ZELJ之呻
E解1 磷含氧酸之各種鹽

三元) AdÁ z 走J ~ad -志 Ac;d (曾國間進)

F法空空 H3P04 民P03 H3P02 

磷酸 亞磷酸 次磷酸

。 。 。
結構 HO - P - OH HO - P - OH H - P - OH 

OH H H 

酸性大小
0.71 X 10-2 (小) 1.6 X 10-2 (大) 1.0 X 10-2 (中)

(瓦，)

酸 種 類 二質子酸 二質子酸 單質子酸

銷 鹽 數 目 3 2 

~.t處1I\{\i叭

銷鹽種類與
(1) NaH2P03 

NaH2P02 (=削"叫
水解後之酸

尺fL鹼性

亡三三
(1) (1) (1) 

鹽的命名 (2) (2) 

(3) 
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動絢
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…

鐘
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溶 敵手 當食品 租車干 骨干 彷:J.

水中 C6HI2 0 6 CH4 Na壘C峙l, NaO具」 CaC03 HS04 HCN I 

溶解度 大 才叉 大 大 大
解離度 不懈攏 .f棉鞋 大 大 IJ, 大 'h I 

口
刀差之惘咐

2
品
用

心VY
M
R作

、
仆血
(
A口

喇制品
水

抽水
仙ω

'
、

旬
，
自

rv"t + H~O 一→ NII，" (叫 f村生〕

1'1 1'+ + Ò叫叫-- AI(刊)J +趙:川

品 f年

l!l\ H'K 

2.主r 處1

叫一
×
一
×

HOH fiOfi 
1:. :x: 
。+。

':r. :x: 
o ~ 

fi fi 0 
嘻

@德性 k", f 叫 |酸
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一
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一
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句
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+ 

4、

o
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o

up

( 

a
p
o
+

詞
。
同

1 k." l S + L~" ~ ot.. ↓ |也立
言.難 JL | = |

| k\. 1 s ↑ 1 μ t 0d l輯

I@~轉
等.哨子

(JI小管-+

在水溶液中，離子晶體 ( 電解質 )的溶解

@在T可陰陽離于，皆有水合現象，屬於物理變化，但不一定會水解。

(2)水解作用:很多物質能和水作用，並影響水的自游離作用，而改變氫離子和氫氧

根離子的正常濃度，在此反應中，水是反應物之一，故稱為水解作用。
..J.,.A 

(Í) Na+ +見O~二旦.. Na+(呵) ...NaUq)中性
水解

@ AP++H20 一一→ AIOH2+ + H+ :.Al以)酸性
L-泛注

@ C/-+H2 0 ~二旦"C/-(aq) :.C/-(aq) 中性
水解

@ CN-+ 見。一一:.:...... HCN + OH- :. CN-(aq) 鹼性
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卜 心(IÒ'=X) 至 1F M!of J Y> 沛酬，也之""'，< 3,1 t XIO-s II~ 
3，鹽在水中之酸鹼性 ko. <. J.lb 'l( 'Õλ 之間; 呈餘，他
(1)一般正鹽均把陰陽離子分開討論:利用共輒酸鹼可知強酸的陰離子為 cþ 一

性，巍酸均陰離子為一壘生一性。強酸的陽離子為一生一一性，弱鹼的陽離子為
1蓋一性。但酸式鹽的陰離子可能為酸性或鹼性。

水 解 表 例 子 是否水解 溶液酸鹼性

強 酸 根 C104- , r ' Br- , Cl- , N03- , SOl- , C103-
否 中性

強 鹼 根 Na+ , K+ , Rb+ , CS+ , Ca2+ , Sr2+ , Ba2+ 否 中性

弱 酸 根
F- , S2戶 ， CN- , N02- , C03

2- , CH3 COO- , 
可 鹼性

P01- , HPOl- , H2P02- , ... 

弱鹼根陽離子
NH/ ' Li+ , A [3+ , Be2+ , Cr3+ , Fe2+ , Fe3+ , 

可 酸性
Zn2+ , CU2+... 

(2)酸式鹽之陰離子:可解H+呈酸性者有(HC2 04- 、 HS04- 、 HS03- 、 H2P04- 、 H2P03-

五種) ，若無法解離H+ ， 反而起水解，放出 OH-呈鹼性者有 HCD.I- 、 俏， 、

監旦L三種。 刊主k"門 '.0叭=主L
@-G)之ka，L- ~ 

k~:o. (J) HA - 一→H++ A2-
今@

t? aHA-+ H， O一圳 +OH-F間→仲，札
L- H卅A仟- ~ 叭w啥 -t恥-、，p.，札h、恥昀…-_@-弘@

(3)鹼式鹽之陽離子:可水解，呈酸性者， (如 Bi(OH); 、 Bi(OH) 2+ 、 Mg(OH)+

...等) ，可再解離出 OH-呈鹼性者極少，如Ba(OH)+ 、 Sr(OH)+ 。

(4)複鹽:可能呈酸性或鹼性，以所含的陰陽離子來決定。

酸，性: KAI(Sα)2' 12H20 

仁(叫7
$... (01+)1 央有依 E仲(曾見之7

BA (oH)~ 輯或過呈 B~鈍

鹼性: NaKC03 、 Ca(OC1) Cl 

(5)弱酸、弱鹼形成之鹽，均可水解。所以酸性需視 Ka 、 ι 之大小而定。

常考者: CH3 COONH4 (中性) , NH4 CN(鹼性) , (NH4 )2S(鹼性) ， N品F(酸性)

Ko (M) ι (M) 

NH4+ 6.3 X 10-10 NH3 1.8 x lO-s 

HF 6.5 X 10-4 F一 1.5 X 10-11 

CH3 COOH 1.8 x lO-s CH3 COO- 5.7 X 10-10 

HS- 1. 1 X 10-12 S2- 9.1 X 10-3 

HCN 6.2 X 10-10 CN- 1.6 x lO-s 



158 ..fß化學.t- I，.!.化學

戶4V範例 2
下列鹽類，水解後其水溶液的酸鹼性為何?

(1).M地主編織主2)做泣的心3)趣。3月'4 (~1t) (4)N，過主已成曾經t!(A'ìJ)
(5)Na抑制 (6)NaH2P02 (叫 (7)NaHal}:r.;;~(8)K也叫她川)

(9)hS04 ly ωNa2的 ( BAle) ω Na.且按:恥 ωNa1.S oÚ包。

E解1 函毀性 A~ìd
(Wtt\<. BM也相1 敵義也(~例外)

愈益氓，益 t4酬的

中性 PH=1
(~.ø，.，IA ...~ls..ie 報)

(1) (的( g) 
(,,) 

也在性 ß"，色色
(Wrek A,Ü 11.)鈍載這計划外

C..(.H)~ • Sr(øtl1, 90.(吋
("1)(3) (τ) 面t 1月過全iJ'l外

( ') L'l) ( 1 !)) HcOs- ) t汀 ， Hpot' 

( 11) (P) 

|戶空間停u _J
下列化合物的水溶被均為 O.lM. 試以在水溶液中能游離或水解，判斷其酸鹼性。

(1)氯化辦位)硫化鍋 (3)硝酸錶 伯)醋酸納 (5)硝酸鎮 (6)硫化錢

的硫酸鈣 (8)亞硫酸訥 (9)酸式碳酸納 ω硫酸氫針。

E解E 〈 1) ;3 (村

(1) ~.~ s (組長)
'" I BiUt. 

叫? {喇 叭叭"(色的

範例

將各 1 莫耳之氯化鈣、氯化鼓、氯化磷 (ill) 、氯化磷 (V) 置入 100mL水中，

所得甲、乙、丙、丁四溶液其變堂主企順序為

{斗)已I-hιooNfA. Ilhi';"1 
Bast. 守 \.31們

的) Bd. (的)，. (中)
中命

。) G c.. SO句
命守 tt) 

li) Nø.ρ0" 
、t B.se. 

(包起1

C刊 )1-1..帆ι0..)
.. Ii.ue 

(11)) I( )-I SO 
守 也‘

(色的

-AG A r
'』
‘

C 

(A)甲>乙>了>丙 (B)丁〉丙〉甲>乙 (c)丁〉丙>乙>甲 (盼丁〉甲>乙>丙。

【 89 模】
N .. t K ~~. a 4' $;' R: (命性)

E解】 甲 C...CI2~→c:..'t ... 2cf ('叭
命命

Ü NH...G\~ NH .. -+ +中， 你的
11c.1~ , 

品 ~ I 3Hc. 1 -+ 丸?這 (削的

J p乙 I!þ~ 例已I + 背JCL f州

、封建f間 ftlf'- 矣.\、

均冒r ，..毛?情.， 1
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範俐

下列四種酸性溶液中，何者與同體積的 O.lM氫氧化納水溶液混合後，所得的溶

液具有最大的pH值?

(A) O.lM的H2Sα(到 O.lM的HCl (C)O.lM的HN03 (D) O.lM的 CH3 COOH 。

E解] H1S0,. + N...oH 一→ IÝ~H50+ (Aû.抄

HCI + Nø. oH 一→ N~(X 命)

HN03 + N ", O\-\'一→ N; "'0; (的

Clb c.oo刊 + Nt>. o 1-\一→爪" CH3ι。正(包吋

三 *~f學W

【 90 學測】

PH: P >B= C, '7' A 

物質和水作用，影響水的自游離作用，而改變氫離子和氫氧根離子正常濃度，於

此種反應中，水是反應物之一，稱為水解作用 (hydrolysis) 。例如當鹽溶於水中，

由於水解作用可以使溶液呈中性、鹼性或酸性，完全根據鹽的本質而定，通常以ι

表示水解常數。

@鍾的來幫封建

1.強酸、強鹼所形成之鹽類:

NI.. C\ 寸
CIIs扭。 N風俗睡

NH..CI 9cM<: 
-﹒眉目-蟬，間-

只 N...HGo， Il..s e. 

1( N~.ι0) 

)I(附心5

如: NaCl' 不起水解，呈中性。 NaCl(.) f-H2 0一→Na(aq) + CIZaq) 

2. 弱酸、強鹼所形成之鹽類:

如: CH3 COONa' 在水中 Na+不起水解 ， CH3 COO- 起水解，呈鹼性。

(1) CH3 COOω+昆O-===CH3 COOH(aq)+ OHω 

V 一 [C民 COOHl fOH-]
.ll..h 一 [CH3 COO-]

因 CH3 COO- 可水解出 OH- ， 相當於鹼 :.Kh = Kb...... Cî) 

叉利用 CH3 COOH 與 CH3 COO-為共輒酸鹼對 . .瓦 X Kb =Kw......@ 

將@式代入@式也可得知 ι=雯
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(2)水解反應也可用兩式之合併:

H2 0 === H+ + OH-
+ 

CH3 COO- + H+ 草草 CH3 COOH 

CH3 COO- + H2 0 === CH3 COOH+OH-

初 G

平 Co-x

。
x 

。
x 

水解公式: [OH - ]= J Co X Kh = fo否

(3)濃度大小之比較: (Kh (1) 

@計算時:

Kw= 1 X 10-14 (很小)

i:- :::; 1 x 105 (很大)

ι= 奎:::; 10-9 (很小)

ι=誌 (Kh tlVj\ , X 

[Na+] 三 [CH3 COO-] > [OH-]::: [CH3 COOH] > [H+] 

@實際上:

[Na+] > [CH3 COO-] > [OH-] > [CH3 COOH] > [H+] 

3.弱鹼、強酸所形成之鹽類:如NH4 C/ ' 在水中 C/-不水解 ， NH4+起水解，故呈酸性。

(1) NH/+ H2 0一→NH40H+H+

由瓦凡 =Kw ' 可知ι=主

咻解公式: [H +] =同=用

(3)濃度大小之比較:

@計算時: [C/-] 三 [NH/]>[H+] 三 [N且O們 >[OH-]

@實際上: [C/-]>[NH/]>[H+]>[N且OH] >[OH-]
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[H1 1 =主~~k，
J [11;"] ~'" 

1. 已知 CH3 COOH之Ka = 1. 0 x lO-s ，則 O.lMCH3 COONa水溶液的pH值為若

干? 可

2. 同上題，下列各物種濃度的大小順序何者正確?

(A) [Na+] 芸 [CH3 COO-]

(c) [H+] > [OH-] 

(到 [Cl五 COOH]> [CH3 COO-] 

(D) [CH3 COO-] > [OH-] 

(E)[CH3 COO的主 [H+] 。
f'4j耳

(HjOH) 

E解】 CHJÚ)o- 1" H~O ~ι刊，已001-\ + o'.r k l. 去手
o.l~其(言'J) i 

h=斗于一

-i.. = l' 

們叫甘心舟

"J 0.1 萬 W‘扒

會 k\， )1 kø. "'KW 

" ~b'"法

的，ιTh ‘ '.0 )('0哼 ,', fO的時穹 喝 P刊z 司

[N~-t] > ((,1"\ ~ι00-] 

f些平坐r 1
1 

L 鬥 J < ro叫 > [ClIJω吋

[tJ.;'] 泣 [ιI1J'09J))[州1] 之 [叫ω吋 》且立

rCHμooH];，(~n 

潰線

1.在 O.lM NaF溶液中，下列濃度關係何者正確?

(A)[HF] 三 [H+] (B)[H+] ~ [OH-] (C)[HF] 三 [OH-] (:助以上皆非。

2.在 O.lM NH4 CI 的溶液，下列濃度關係何者正確?

(A)可得NH40H 和 HCI 各 O.lM

(C) [HC/] > [N.且OH]

的 [CI-] ~ [N品n 。

(盼 [H3 0+] > [OH-] 

(盼 [H3 0+] > [NH/] 

I >('0.... -t 
寸;;;:r:- =r喲，
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k~ : 句話已知NH40H之Kb = 2 X 10-5 l<A 線，j、

(1)試求 O.2M之NH4 Cl在水中之pH 。

(2) O.4M之氯水與 O.4M HCl笠噩噩退合後求水中的pH 。

(3)欲配製 NH4 Cl 溶液使其pH=5 • 求NH4 Cl之濃度。

“)已知 O.2M之NH4 Cl在水中pH= 5. 試求NH4 0H之ι 。_..."1
h于說v L", (5)試求 O.2M之NH4 CI在水中的水解百分率。

(6)以 HC10.4M滴定 O.4M N.凡OH. 達畫量監時，求水中[H+] 。
川、毛遠 f耳向為令

一;-::，~~ (O
E解] " NfI,/ 't. 1\&0 • NIi..o,", T 刊，

司正 可f
。'1-'1(

-
H志
們

-GI 
r
-
-而-4

凹

-
m

吋F

<
LI--a 

a 
-r 

(>) 9. '2 111 洲、DH
。.).1'\叭υ

NII、OH -←t\v\ 一句 NH~U 命的，，0
9.1.叭

苟同上也F叭‘')

吋[1.r']=JZ'存
~t 啥

叫Zzt7 民 1，-zztT=9.的情

巴
艷例

同溫時三種濃度均為 O.2M的辦鹽溶液KA 、 KB 、 KC. 它們的1J!l!_值大小順序是

KB > KA > KC. 那麼室溫時 • O.lM的HA 、 HB 、 HC的游離度 (α) 大小順序是:
在+唱詞 、

wα:，4 > ~>αc (西 αc>肉〉的關 α:，4>籃>α:8 (盼的〉 α:，4 >αc 0 

E 解] k'.>t僻離 鷗~，全 Eμ~k仗，時叫
蟬，}k t KMKAAkb叫

鹼錢，象純種做蜻 : HB < HA< 比kA -- \(命令 K
)(13 _, 收令 '+ 8-

KC •\.(,,,, '" G-
"'~有扯. ~的<rJ...ι

J 
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(; 11 定溫 25t下，將 50 毫升 0.40M氫氧化納水溶液與 50.0 毫升 0.40M醋酸水溶液
混合，則混合溶液的pH值與下列數值何者最接近? (在 25t時，醋酸的游離常

數為1.8 X 10-5
) 

(A) 6.0 (:到 7.5ω9.0 (:盼 10.5 。

E解】 [LH，ωoN.. l'" 的M

(011.] :兀存

=正可喜 =1川♂
一起1.0)(1♂

人 \，0叭"5"

PH‘「

【 88 聯】

J.r" ，月響你 1.0龜(": aJ哥盡量)

有pH值均為 3.0 之鹽酸及醋酸二溶液各1.0升，則下列敘述何者正確?

(A) HCl 為強電解質 ， CH3 COOH 為弱電解質

(B)二溶波所含 H+ 濃度均為1.0 x 1O-3M 

(c)如果將此二溶液分別用水稀釋至 2.0升，溶液所含 H+ 的濃度均為 5.0 x 1O-4M 

(助以 0.010M NaOH(呵)分別滴定此二溶液，達當量點時，溶液均呈中性

的以 O.OI0MNaOH(可分55U滴定此二溶液，達滴定終點時，用去NaOH的體積均

相同。 【 90 聯】

E解1 1>1-1..丕 I (i) ( s) 丘〕 '‘ 
事

t þ) (E) 

別]= (HGIJ I ~~ lõJ 古'訓。:， N的Ut叫 命令脅，私有I1+Er司

-=s"x 10、 ':11ιI ~的健全幟軍區

if.. 11.011 俑t~萬~ ~.側吶.，. 11ι1

心= [CHJC00I11 1 弱 -3 在;li t叫zω0，""風(晰的 幸~ìtωιlIJ印。刊10 
吧輛車車+章，

[的ιJ co x ~ .. 

"J(.:菩
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電 17 荐)警戒

下列之物質:(1)氯化辦 (2)草酸氫銷 (3)碳酸氫納 (4)磷酸氫二納 (5)亞磷酸氫納

(6)辦鋁馨，其水溶液呈鹼性者有幾種?

(A) 1 (到 2 (C) 3 (目 4 。

有關酸鹼的下列敘述何者錯誤?

(A)在水溶液中正鹽不一定呈中性，但酸式鹽必為酸性

(目能從水或酸分子接受質子的物質為鹼(依布一羅學說)

(C)氫氧化鈣是強鹼，所以對於水的溶解度很大

(鷗在弱酸的水溶液中加入弱酸的鹽時，其pH值會變小

(目依布一羅學說，屬於酸的物質，其水溶液必呈酸，性。

下列何者屬於酸式鹽，且水溶液使石蕊試紙變紅色:

(A) NaH2Pα(盼 Na2HP03 (C) NaH2P02 (盼 NaHC03 。

下列的 1M水溶液，何者使石蕊試紙變紅?

的 NaCl (到 CH3 COONa (C) NH4Cl (到 HSα(盼 NaHS04 。

將酌敵試劑滴入某化合物的 O.IM水溶液中能呈現紅色，此溶液可能是

(A)硫酸鎮 (B)硝酸鎮 (C)氯化鎖 。酷酸餌 (的磷酸鍋。

下列敘述，何者正確?

(A) CH3 COONa 會引起水解，其水溶液呈鹼性

(到 NH4 Cl 會引起水解，其水溶液呈鹼性

(C) CH3 COONH4 不會引起水解，其水溶液呈酸，性

(盼 NaCl 不會引起水解，其水溶液呈酸性。

下列各化合物分別和水混合後，哪些水溶液呈酸性?

但)(CH3 )2SiCI2 (B)NH4 Cl (C)NaHC03 

(盼CH3 COCl (E)Bi(OH)2Nα 。

下列何者溶於水呈酸性?

(A) BaO (到民010 (C) C12 (盼 Na2C03 (的 NaHC03 。

<7X >

••• 
a ι

H
 

呵
,
EE‘ 

【用可 >



有關下列各組離子的酸鹼性敘述，何者正確?

(A) CH3 COO(~q) 、 CN(~q) 、 F(~q) 為鹼性陰離子

(西 Cu !;q) 、 Bd;q) 、 FdL) 、 Al 品) 均為酸性陽離子

(c) Al ~;q) 、 HSO丘蚓、 Na(oq) 均為兩性離子

(盼 K toq) 、 Bazq) 、 Na(øq) 均為中性離子

(到 CI04 - 、 NO丘蚓、 So.品q) 均為酸性陰離子。

下列物質何者水溶液呈酸性?
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(A) Na2HP04 (西 NaHS (c) KHC2α(盼 (NH4)2S04 (E) NaH2P03 。

在下列五種 O.IM水溶液中，那一種溶液呈酸性?

側 NaN03 (B) CUS04 (C) KHC比06 (盼 NaHC03 (到 NaB02 。

下列物質溶於水後何者呈酸，性?

(1) BaC/2 .2比0

(6) Na202 

(2) C12 (3) FeC/3 .6民o (4) KMn04 

的 NH4 Cl (8) SnC12 

(11) (CH3 CO)20 也~ N02 ω NaHC204 

(9) K2S 

ω CaC2 

的 Bi(OH) (N03)2 U6) NaC2H302 的 (NH4)2S (L助 Mg3N2

ω KCr(S04)2.12H20 仰 NaHS ω NaH2P04

ω NaH2P02 ω Na3P ω PCls 。

(5) P40 10 

QO) CH3COCI 

四種水溶液分別含O.IM之:個) Na(CH3COO) 也，) NH4CI (c) NH4(CH3COO) 

(<1) NH4 (HSα) ，則溶液之pH值大小排列順序，何者正確?

(NH4+的Ko= 5.7 X 10-10 , CH3 COO-的Kb = 5.7 X 10-10 ， HS04-的瓦= 1.3 X 10-2
) 

制 (c) > (a) >而，)>(<1) (到 (c) > (a) > (1副>(b)
(C) 個) > (c) > G副〉的(到 (a) > ω)>ω>(<1) 。

求 0.10M之 NaCN水溶液之pH值? (已知 HCN Ka= 5.0 x 10-η (log 1.4=0.15) 

求 0.20M NH4 Cl水溶液之pH值(已知 NH3 之 Kb = 1.8 X 10-5
) (log1. 1 = 0.04) 

在0.10M CH3 COONa中所存在的下列粒子何者最多 (CH3 COOH Ka= 1.8 x IO-S
) 

(A) Na+ (目 OH- (C) H+ (盼 CH3 COOH (目 C昆COO- 。

O.lM之 HCl溶液 50.0mL 與等體積之 0.10MNH3 溶液混合，求混合液之:

[們=一旦_)M' [OH- ] =一血LM' pH = (c) '[CI-]=一旦) M 0 

(log5 .3 = 0.72 ' NH3 之 Kb = 1.8 x IO-S
) 
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求 0.01 M N a2 C03水溶液之pHo(己知H2 C03之K"，與K高分別為4.2 X 10-7 、 5 X 10-11 
0 ) 

求 O.IM C6H5 COONa 溶液中之 [H+] 與 [OH-] 0 (C6H5 COOH 之瓦= 6 .4 X 10-5) 

求以 O . I M NaOH滴定 O.OlM HC2H3 02 達當量點時溶液之 [OH-] 。

(HC2H3α 之K" = 1.8 X 10-5
) 

求 2 . 00M之 NH4 CI 的水解百分率為多少? (NH3 Kb = 1.8 X 10-5
) 

某鹽 KX的 0.10M溶液pH=9 • 則 0.10M之 HK(州pH 為下列何者?

(A) 3 (到4ω5ω6 。

O.IM NH4 CI 水溶液中有關物種之濃度，何項正確? (NH3 之 Kb = 1.8 x 10呵。

但) NH4 0H 及 HCI 各為 1.0M (到[且O+]>[OH-] (C) [HC/] > [NH4 0 H] 

(目 [CI -]>[N品+] (盼 [N比+]> [H3 0+] 。

下列敘述 ，何者正確?

(A) CH3 COONa 會引起水解，其水溶液呈鹼性

(西 NH4 CI 會引起水解，其水溶液呈鹼性

(c) CH3 COONl也不會引起水解，其水溶液呈酸性

(D) NaCl 不會引起水解，其水溶液呈酸性。

某一元弱酸HA水溶液 20.0 毫升，以 0.125N之NaOH水溶液滴定，達當量點時，

恰用去標準鹼 40.0 毫升，溶液之pH值為 9. 則 HA 之游離平衡常數尤為:

(A) 2.5 x 10-5 (B) 8.3 x 10-6 (C) 2.5 X 10-7 (:盼 5.0 X 10-8 (:到1.2 X 10-9 。

定溫 25
0

C下，將 50 毫升 0.40M氫氧化錦水溶液與 50.0 毫升 0 .40M醋酸水溶液混

合，則混合溶液的pH值與下列數值何者最接近? (在 25 0C時，醋酸的游離常數為

1. 8 x 10-5
) 

ω 6.0 (B) 7.5 (C) 9.0ω10.5 。

在 25 0C時氯水之 ι= 1.60 X 10-5 ·現有 1.00M 之氯水 50.0mL • 用 0.500M 之

HC1("q)滴定，試回答下列各題:

(1) HC/(aq)尚未滴入時，求氯水溶液之 [OH-] 。

(2)當 HC/(呵)滴到 50.0mL 時，求溶液之 [OH-] 。

(3)達當量點時用去 HC/("q)體積若平?

下列那一種液體的pH值最大?

(A)純水 (B)氯化銷溶液 (c)氯化鼓水溶液 (到醋酸納水溶液。 <89 {;f >



在同一當量濃度下，下列那一種鹽的鹼性最強?

(A) Na2S03 (B) NH4Nα(c) KCI04 (盼 (NH4)CH3 COO 。

指出下列鹽類的水溶液的酸鹼性:

個) KAI(SO.) 2 而1) KHS04 

(也 NαH2P03 (e) CUS04 

指出下列鹽的酸鹼性:

“) Ca(HC03)2 

的 Pb(OH)N03 。

(a)硝酸鎳 Ni (N03) 2 (b)氯酸納 NaCI03 (c)磷酸納 Na3P04
的)碳酸氫錦 NaHC03 (e)磷酸二氫銷 NaH2P04 。
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於氫氧化納溶液中通入了足夠的二氧化硫，所得產物經過純化結晶後，可得下列哪

一種化合物(未表明結晶水) ? 

(A)NaHS02 (B)Na2S03 (C)Na2SO. (D)Na2SOs (E)Na2S203 r 0 可 恥 】

將上一題所得化合物溶於水，配成 O.IM的濃度，所得溶液的pH值為何?

(A) 0 (B) 1 (c) 等於 7 (盼小於 7 (助大於 7 υ以可 】

.--，靨

1. (B) 2. (AXCXDX助 3.(判 4. (CXDX到 5.(DX盼 6. 的 7. (AXBXDXE) 8. (BXC) 

9. (AXBXD) 10.(CXDX助 11. (BXC) 12. (2)(3)(5)的(8)ω(ωωω的ωωω13.(到 14. 11.15 

15.4.98 16.(A) 17.個) 5.3 X 10-6 的 1.9 X 10-9 (c) 5.28 (，副 0.05 18. 11. 7 

19. [OH-]= 4 x 10-6 , [H+]= 2.5 X 10-9 20. [OH-]= 5.3 x 10-6 21.1.7 X 10-3 % 

泣(A) 2.1(BXDX的24.(A) 2.i(到 2區(C) 27.(1) 4.0 x 1O-3M (2) 1.60 x lO-sM (3) 100mL 

28.(到敘的 30. 但)KAI(Sα)2酸性如，)KHS04酸性 (c) Ca(HCO小鹼陸

(d)NaH2P03酸性的CUS04酸性 (f)Pb(OH)Nα酸性且酸性:硝酸鎳Ni(Nα)2

、磷酸二氫錦Na昆P04 中性:氯酸納NaCI03 鹼性:磷酸銷Na3P04 、

碳酸氫納 NaHC03 32. (B) 品(E)
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常4 節 緩衝溶液

縫句對禱告社→(注&TW) J Hacoz 
-綾fIT~審議的穿草聖賢維奇r '''il''''J'''' , .. , .1 一一- 1 . l 

L 時是 I1IDH' ..cor } 

1. 緩衝溶液(b妙語r solution)是弱酸及其鹽(共輒鹼)或弱鹼及其鹽(共輒酸)的混合溶

液，其pH值不會因為加入少量的強酸或強鹼而發生大幅度的變化。但若在緩衝溶

液中加入大量的強酸或強鹼，使弱酸及其共輒鹼(或弱鹼及其共輒酸)之某成分反應

殆盡，則該緩衝溶液將喪失緩衝能力，故知緩衝溶液的緩衝能力並非永無窮盡。

2.緩衝對(buffer pair) :弱酸與其鹽(共輒鹼)或弱鹼與其鹽(共輒酸)的關係稱為緩

衝對，目前常用的緩衝對為 CH3 COOH與 Cncoo- 、 NH3 與NH/ 、 H2 Cα 與

HC03- 、 H2P04-與HP01- 。故 CH3 COOH 與 NaC2H3 02 、 NH3 與 NH4 Cl 、 H2 C03

與 NaHC03 、 KH2Pα 與K2HP04 、 NaHC03 與 Na2C03 等均可以分別配成緩衝溶

液 a 故知緩衝溶液中有五盟主效應，例如在 CH3 COOH溶液中加入CH3 COONa'

則因 CH3 COONa 解離出 CH3 COO- 而產生同離子效應，導致 CH3 COOH 的游離

度減小 。

三看護fIT~~康的EFS牽
4每堤，圖且也M~

1.弱酸+弱酸鹽 C刊lc.ooH t CthωoN .. 

3. 弱酸+強鹼(少) CHJι州 t N"Qt'\ (，州

5. 強酸(少)+弱酸鹽 HGI t C.lhιooN ... 

2. 弱鹼+弱鹼鹽 NH~ol-l f 州心!

4.弱鹼+強酸(少)馴州 + HGI (吵

6. 強鹼(少)+弱鹼鹽 No.ot1 -t N\\II-C \ 
(1J 

三發種音樂嗯~pH鍾的計算寶康建

1. HA 為弱酸 ， A- 為共輒鹼，兩者共存時 ， [H+] 之求法。

fH+HA-l 
HA=主 H+ +A - Ka=巳~二」[HA] 

移項整理: [問=瓦×134
2.緩衝對之比值約為 1 時，且含量遠大於外加之強酸或強鹼時，有最佳的緩衝效果。
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3. 當少量強酸加入(HA + A-)之緩衝液時，會產生H++A-一→HA 之反應。

即 [HA] 微量的增加，而 [A-] 微量的減少

( [HA]+X) 
[H+]= Ka X 其中X {[HA] 且 X ([A-] ( [A-]-X) 

則 [H+] 與原來相比沒有很大變動，所以pH變化幅度甚小。

4.當少量強鹼加入(HA + A-)之緩衝液時，會產生HA+OH-一→H2 0+A- 之反應。

即 [HA] 微量的減少 ， [A-] 微量增加
戰t 3'4\IU，

( [HA]-Y) 
[H+]= Ka X 其中 Y {[HA] 且 Y ([A-] ([A-]+Y) 

2 , 1 日啾)t:最好

則 [H+] 與原來相比，沒有很大改變，所以pH變化非常有限。

5. 緩衝液之稀釋 :pH 值沒有變化。因為緩衝對之濃度比值沒有改變，因此 [H+] 與

[OH-] 都沒有改變，因此pH 1[直沒變。 凹的
[刊，]=-khMFh

[A-J -, ~~~~ 

@鰻 ffi 萬種啥?應W
e舟，牛叫做)

1.緩衝液對生物非常重要，如:我們體內的血液便是一種很好的緩衝液，能緩衝由代

謝所產生的酸，維持最適合我們生存的 pH (7 .40-7.42)範圍。其緩衝對為H2 Cα

/ HC03- 或H2P04- / HPOl- 。

2.一些對pH變化非常敏感的反應(例如酵素催化反應)必須在緩衝液中進行。

緩 衝 I、由t君

CH立 CICOOH / CH2 CICOO-

C6H4 (COOH) 2 / C6H4 (COOH) COO-

H2P04- / HPOl-

H3B03 /昆B03-

NH3 /NH/ 

HC03- / COl-

一些不同pH值的鱷衝系統

• [~i] :r J c..)(k~ 

9 月~<敵 EeKIztEEt

./ ti. 1 H"] = .[學Lxh

液 pKa (pKb ) 

2.86 

2.95 

7.20 

9.24 

9.26 

10.25 

/酸 nn=丹是主
~( .. J)( .._ • .. 

G> å(懦夫鹹阱]=科協 V\鹹 [o\'q... c..~~草L
C瞞你盔7t酌 ‘ 

,l1!Il [Ht]=JCs三莘
(i)1it牢，再〈且 可~.一時

、做所]=忘三百
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範例

下列各項混合溶液中，何者加入少量強酸或強鹼時，其pHfü直沒有大幅改變?

下 (1) O.OIM HCI 50mL + 0.02M NaOH 50mL 

M 包) O.OIM HCI 50mL + O.OIM CH3 COONa 50mL 

J(3) O.OIM NH4 CI 50mL + O.OIM NH3 50mL 前z

"'(4) 0.2M H2 C03 50mL + 0.1 M NaOH 50mL ge, 3 

" (5) O.IM C民COOH 60mL + O.IM NaOH 20mL 配3

,,1 (6) O.OIM HCI50mL +O.02M NH3 50mL 配法、

E解1

演練

判斷也銜~，，;最

曳 "1 Uhonl1 ,_ lIIa{1 

NH，。刊... Nlh~刊)

下列各項混合溶液中，何者加入少量強酸或強鹼時，其pHfj直沒有大幅改變?

X (1) O.OIM CH3 COOH 50mL + O.OIM NaOH 50mL 

法 (2)釗姐H2S ~mL也旦旦Na2S 豆豆mL 主 2)'州‘:啡、nF啥?可

J句(臼3)沛0.1ωOMNα向2HPOα'4 50伽mL+O趴圳.1ωOMN，戶也ρ3♂P04 5刊Om叫L ;九可 :λE4 : -4tF叮，
罰吋叫(4ω) O.IM CH昆~COONα 5mL+0.IM HCα12mL "吋泓s組車T銜

1 (5) QAM NH4 CI 坐tL + O_J_且NaOH旦旦L

J (6) 1M CH3 COOH 5mL + 1M CH3 COONa 10mL 
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已知CH3 COOH之瓦= 2 X 10-5 ，試求下列各小題:

(1) 0.IMCH3 COOH60 mL + O.IM NaOH 40 mL '求 [H+] 。

(2) 0.IMCH3 COOH60 mL + O.IM NaOH 60 mL '求 [H+] 。

(3)0.IMCH3 COOH40 mL+0.IMNaOH60 mL ， 求 [H+] 。

[8llHJ 
[OI1 J=[訝，他

E解】

潰線

(1)ιHlιQoH 1" ";..0叭 一句 已闕，ι.QO"'，‘-t t1 .O ~l衛

(2) 

(~) 

ø.吋叭 a的叭 。 。
".01慨。 0.04叫 。.0特開

(1-\帥、再
rl\‘于一斗1(\<" ~土丘)1 '2 "'10'" -= ,.o/(IÕSlIt [1\-] .. ~ O.州

ι刊，ι0011 -1 

0.0S-", 
N‘ 011 -句 CH，ι001'1，‘→刊， 0 ."私
o.oS"'"。

o o 0.0τ 叭 ..0\

CH，ιOOH T 11/，ωH - 州，ι帥沁啥叫，。

0..、 ..ø'" 。。
9 O. 0 ). 。'.1)峙。'.011-

。 oc.

一,., 
也 1

lío ...忌。

的“'的→州，ι呦，才 No...

阱，‘"‘+恥9 -'P ιH，ι冊"啥。1-\"
ø.o~_呵呵 R

f叫]布:妄言趴芸芸=去叫可

" tll'J:刊 ，o-<t

tOH-l 忌 恨，主"

t l"l叮" 5'>oo"'J 

已知NH40H之Kb = 2 X 10-5 ，試求下列各小題:

(1) O.IM HÇl, ~O mL + O.IM NH4 0H 40 mL ' 求 [H+] 。 糾紛
V.Pb H\ ".0斗叫

(2) O.IM HCI_~O mL + O.IM NH4 0H60 mL '求 [H+] 。 進水絨
~ ..。有州

(3) O.IM HC/ 40 mL + O.IM NH4 0H60 mL ' 求 [H+] 0 ~l .fi1 
.. 。 "M M O﹒州州

(1) [圳 =QL叭叫z zxJ 

{、) [叫已。心 =tkfj tF 叫主- = <; 1c 1廿
(B州]

{吵 [oH-1 =一一百沁
fB'] 

0.0). _,. 
:-，....:..:一一一句〉守主 XIO-'

0.0 峙

主/I( IO-r

. '. [H1
] ., , 'X I Õ' 
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在含 0.2M Cl五 COOH 100 mL 中: (CH3 COOH之Ka= 2 X 10-5
) 

(1)最初 [H+] 為何?

(2)加入 0.4g d主ðil 後 [H+] 為何?
(3)加入 0.8g NaOH後 [H+] 為何?

ω加入 1.6g NaOH後 [H+] 為何。

E解]CD僅有弱酸 [H+]=三坐立三 。

@僅有鹽類 [H+]=斗之丘 。

N錢01\ :. ，。 。 .01 ", .1‘ → 0.1 叫

。 ........1巴 →。

O.叫棚1ι ...... ..、叭

@有弱酸又有鹽 [H+]=主竺二 。

@有強酸又有鹽 [H+]=三旦旦三 。

耳目 句 fH.) "石二\t， .:-f.只志:r =抗石之言"2 )(10-3 

側的 -CY fH叮 z 一一~)(k.. "主.!.__ )( 2'",.,-r ::. "l. " 'Õ'i 
[A-J 

，I~ (.)叫 JU _.. __.o. 

'""5 "'0 ,."" -句， ι~COo- + Nt.T 

[OI'O.J ~:' )至三 = '0"" 
.電......rT

: 104 

h事

也 叫1EZ7菩 ..J Cs>t\c... 

@ [叫=且早已=的 •[1\"]='5 l< 19-
冉

潰縛

在含 O.IM CH3 COOH及 O.IM CH3 COONa 100 mL 之緩衝溶液中:

(1) [H+] 為何? J判。有

(2)加入 0.2 克 NaOH後 [H+] 為何?

也)加入 0.4克 NaOH後 [H+] 為何?

“)加入 0.8 克 NaOH後 [H+] 為何?

h: 以(0.)

[… c. \.hι ooN~ 

凹的
錢 (11[WFTETRKK .怨自[刊的:: [1\ 1 叫'''''

'. r的可"'''ct.. = 1.世 10 可鬥

=0.'.0.1 $0.01 "，.'也

也想時(1) N，O\~ +C.\-I.， ω州→ c l'\l(..ooN GI. 斗叭.~O
9.0 \ 

i t: (均告::: 0.00 'r "'ole. N...o刊=

主B惱。.P 1 . .叫。.0 \ 

• L ~'-JM】 [OHl:~10. -:z.. >< t 
aJnx sxtS" 

= 1)(.' ♂會E洲3
﹒汙，.n:1 糾正『叭

N的0 1-1 1" cthι00叭一句已叭，ι00 鬥↑ ιH3 (.o C) N.. t 叭 .0
。...r 9.Ø I '1"0'; 0 .0') 0.0. s" 
".0", 0.' 0.0, O.O~ 

" 
_r 

:. [t11)= ;~~r-~ =丘之hkzbn泣， 一，

r,f) .--. .. . t + ' .' s" 

的安'1 Sf，嵐 。‘'1. - 0.\ ::. 0 .1 M. [州]

[的'" l)QÕ''5叭

{",.lcJ 
( "") 
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/知 .-， .bμ喝f俑ft t- 叫叫的t圳

1. Wee叫e叫l<.' A叫 t5仇trm啊開吋'啥會 B弘已叫g純r. i 令吭t .... 划t 抄dl"o吋妙妒圳s訓1

L 川l心 -，'枷t衍v喃吟' 恥t
f 哥叫→j，.. ~平...t- sol"ti'l\ 

2. blA~rωl圳、~ S1l"，ft~ A吋札→喇叭叫P'l
(......" ，﹒曾令~"'\.也) " I tJ 一~ s trol'\'t戶υd

rí""... )，，，偏"'" :s﹒!的ì.o\
3 . S'41t f stro叭， ki」|〔

I ~ìt.→W'tek 6<叫

ll.ts~ stlWl冷 Ac.i~
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0.2MCH3 COONa溶液 100mL中(CH3 COOH之Ka = 2 x IO-S
) ，爺情下列各題:

(1) [H+] 為何? [0If]:0 河蔬》 =J NF16、

(2)通入 1 x 10-2 mo/e HC1(g)後 [H+] 為何? 0.1 州州

(3)通入 2 x 10-2 mole HC/(g)後 [H+] 為何? O.H1 叫

“)通入 4 x 10-2 mole HC1(g)後 [H+] 為何? o.斗 M t1ι1

[寸 ι刊3ω。- +刊ι! → q'hι。ot\ +ι，- -t ι1"1， ι00 -E解E
。.)- 0、 1 0.1 。 1 0.' 

("3) ιH， ω，- .. 叭叭 4 已I1Jιo咐斗叫-
0. '2.. 0.2 。、 1 。.'1

(件) ιIhι00 什刊ι1 -'1 CI'hωþ，"， + H(..\-\-ι， -

演鯨
。.~ a呼 ~. 'l. JI. l. 。.'2.

[刊'1 ~rnA1xh=hsh16r 、
[仟J

間tl=:J0.1. )( Þ. ::JP..). l( l.x 1'" ,3. ,., 三 1 、正 \0 '" 

nn '=0."1;扒

在含 O.IM CH3 COOH及 O.IM CH3 COONa 100 mL 之緩衝溶液中: fFmhzμJ 
. 00) . op~叭，戶J

(1) [H+] 為何? 立 x 'õr; (2)通入 5 x 10-3 mó/e HC1(g)後 [H+] 為何?

(3)通入 1 X 10-2 叫店主cij)全[們為何? (4)通入2 x 10-2 mo/e HCl∞後[們為何?
9 、 1 叭叭，，' [\，n" 。、 1 1、41OS

範例

某單質子弱酸 HA' 在不同比例之 [A-]/[HA]水溶液中的 pH

值如右圖所示，則此酸之瓦值為何? 對 話

(A) 5 X 10-6 (B) 2 x lO-s (c) 2 X 10-4 (盼 5 X 10-4 【 91 聯】

E解1

演練
‘揖龜， 曾宜生主

".1 1't'\ 

61I 1斗斗4
pH~1 /Íl I I I 
;~I I I I I 
。 1 2 3 4 5 

W] / [HA] 

且立=， ..巨型_ .1 
rllAl - 型自] '2 

txba=! 『圳W叫1昀'0
f k叫6錢K包 1 焚圳1悼，，-哼

巴 人體血液的pH值可利用凡C03與HC03 - 的平衡系統控制， 當pH值維持在L生，

即叫于 4.0 x 1O-8M時，血液中旦旦l的比值最接近下列何者? 【 90聯】
[HC03-] 

(ιcα的K1 = 4 X 10-7 ;ι = 5.6 X 10- 11 )的 7.2 X 10-4 (B) 0.093 (C) 11 (目1.4 X 10 3 。

F肛門 防守=I也仙 人旦旦的 r_. <t l. 
=- 1-).)(0.3 叩可1 ~卅五，) ‘'‘ L> 

1 弓 ，乎也叫什
:0 !'-1\øt L tIIcøn 

肝]三件)1, ø-~ 
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電 77 字}達敢

下列何種混合液可視為緩衝溶液?

(A) 50mL 1M CH3 COOH(Ø9) 加 25mL 1M NaOH(Ø9) 

(盼 50mL 1M HCh呵>11日 50mL 1M NaOH(Ø9) 

(C)25mL 1M CH3 COOH(Øf) 加 50mL 1M NaOH(呵)

(盼 25mL 1M CH3 COOH(呵)加 25mL 1M CH3 COONa(呵)。

下列何者不是緩衝液

(A) 1M CH3COOH 1 升與 1M CH3COONa 1 升混合

(到 2M NH3 1 升與 1M HCll 升混合

(C)2M CH3 COONa 1 升與 1M HCll 升混合

(盼 1M CH3 COOH 1 升與 1M NaOH 1 升混合。

下列何者為最有效的緩衝液?

(叫 1.0M HC2H3 02 與 1.0MN，αC2H3 02 (B) 1.0M NH.Cl 與 0.10M NH.Cl 

(C) 1.0M NH4 Cl 與 1.0M NaC2H3 0 2 (盼 O.IM HCl與 1.0M NH.Cl 。

將 0.20M某一元弱酸(HA) (Kø = 1.0 X 10-5 ) 溶液與等體積0.10MNaOH混合後，

溶液中各離子濃度大小順序，下列何者為正確?

(A) [A -] > [Na+] > [HA] > [H+] > [OH-] (盼 [A -] > [HA] > [Na+] > [OH-] > [H+] 

(C)[HA]>[A-]>[OH-]>[Na+]>[H+] (盼 [HA]> [Na+] > [A -] > [H+] >[OH-] 。

已知NH3 之Kb = 1.8 x lO-s ，則欲配製pH=9之緩衝液，則NH3 與NH4N03之mol

數比為若平溶於水中配製而成?

已知丙酸之瓦= 1.2 x 10-5 ，則 1.00M丙酸的.00mL 中加入 60.0mL ' 0.100M 之

NaOH' 求最後溶液 [H+] 。

一緩衝液 10.00mL中含CH3COOH 、 CH3 COOK' 其濃度為[CH3 COOH] = 1.00M' 

[CH3 COOK] = 1.00M ， 則在此緩衝液中加入:

(1) 0.50 mL 0.200M之NaOH或加入 (2) 0.50 mL 0.200M HCl後pH各變為若平?

(log 1.8 = 0.26 ' log1. 76 = 0.25 ' log1.84 = 0.27) 
已知 HCOOH 之Kø= 2 X 10-4 ，則在 100.00 mL 2.50M 之 HCOOH 溶液中加入

2.00M之 NaOH若干 mL' 則可配製成pH=4 之緩衝液?

加 0.001 mole NaOH 於 0.5M C民COOH及 0.5M CH3COONa之混合液 100mL

中，平衡時 [H+]= ? (CH3 COOH之瓦= 1.8 X 10-5
) 

(A) 1.2 x 10-4 M (盼1.4 X 10-6 M ω 1. 7 X 10-5 M ω 1.4 X 10-2 M (E) 1.9 x 10-4 M 。
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某弱酸HA水溶液40mL' 用 O.IMNaOH(aq) 80mL滴定，恰達當量點，當加入 60mL

NaOH(呵)時，混合液之pH=5 ' 求 HA 之Ka 值。

O.IM之 CH3 COOH與 O.IM之 CH3 COONa之緩衝溶液，其pH =4.75 '若將其溶

液沖稀 10 倍所得溶液的pH是:

(A)4.75 (西 0 .4 7 (C)7 (盼 3.75 (西 5.75 。

某有機酸 HA 的瓦為 1 x 10-5 ，則下列敘述何者正確?

(A) O.IM的 HA 溶液之pH=3

(盼 O.IM的 HA 加水稀釋，若體積增加 10 倍，則解離度也增加 10倍

ω O.IM的血稀釋為 1附時 ， [H+] 約為未稀釋前的合倍
(盼 O.IM的有機酸 50 mL 加 O.IM的 NaOH 50 mL 時，溶液之pH近於 6

(盼 O.IM 的有機酸 100 mL 中加入該酸的鍋鹽 0.02 mole 後，再加少量 NaOH 或

HCl 時，溶液之pH大約在 5.3 左右

欲使 500 mL 之 0.30M cn COOH溶液變成pH= 5 之緩衝液，須加入NaOH若干

克? (Na =23 ' CH3 COOH之Ka= 2 X 10-5
) 

須若干克NaOH(式量40.0) 加到含0.600 mole H2A之 l 升溶液中以製備1. 12 x 1 0- 10 M 

[H+] 的緩衝溶液?比A 之Ka， 、 L 依次為 2.24 X 10-6 、 2.24 X 10- 10 。

若 0.010M CH3 COOH(aq) 中 ， CH3 COOH之解離度為 4.0% '若於此水溶液 500 mL 

中再加入 0.020 mole 之 CH3 COONa(aq) ， 則其中之pH值為:

(A)5.7 (到 5 .4 (C)5.1 (盼 4.0 (盼 3 .4。

某緩衝溶液含等莫耳 x- 與HX 。已知 X- 的 Kb 為 10- 10 ，則此緩衝溶液的pH值為

(A) 4 (B) 7 (C) 10 (D) 14 。

若H2 Cα在血液中之瓦t 為 8.0xl0-7 ，則保持血液的pH在 7.4所需之[HCα-] / 
[H2 C03 ] = ? 
試求pH=5 之緩衝液中 [HC2H3α] / [C2H3α-] 比值。(乙酸瓦= 1.8 X 10-5 ) 。

單質子弱酸HA' 其瓦= 2 X 10-5 ，今取 25mL 1.0M之該弱酸鹽NaA溶液與 50mL

1.0M的HA(aq)混合後，再加水稀釋至 150 mL時，溶液的pH值近於: (log2 = 0.3 ) 

的 2.6 (到 3.3 (C)4 .4 (盼 5.0 (盼 5.6 。

下列何溶液之pH值最高? (CH3 COOH 之 Ka 為1. 8 X 10-5
) 

(A) 1. 8xl0→M之HC1(aq) (n將液內含0.1 0M之 CH3 COOH與0.10M之 CH3 COONa

(C)0.10M之C民COOH (D~容液內含0.10M之CH3 COOH與0.20M之CH3 COONa 。

當 25mL 的 0.10M HCl 加入 25mL 的 0.10M醋酸納均句混合後水溶液，其成份與

下列何者最相近?

(A)pH=7.0 的乙酸溶液 50 mL 
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(B) 25mL 0.1 OM NaOH加入 25mL 0.10M酷酸的混合溶液

(c)含 0.05M的醋酸與 0.05M的食鹽混合溶液 50mL

(到 0.05M的氯化銷溶液 50mL 。

將1.0 毫升的 0.20M的鹽酸溶液分別加入 4.0 毫升下列各溶液中，何者的pH值改

變最小?

(A)純水(盼醋酸 (0.10M) 和醋酸鍋 (0.10M) 的緩衝液(酷酸的瓦值為1.8 x 10•) 
(C)0.10M的氫氧化鍋溶液 (盼 0.10M的硫酸溶液。

緩衝溶液在生物或其它對酸鹼度敏感的系統是非常重要，其pH值不會因少量酸或

鹼的加入而大幅度的改變，其原理是:

(A)水合反應 (盼共同離子效應 (c)酸鹼中和 (盼稀釋作用。 l

將 0.01 莫耳的HCI氣體完全溶入 1 升的下列各水溶液中，何者的pH值變化最小?

(A)O.OIM CH3 COOH (到含有 O.OIM CH3 COOH和 O.OIM CH3 COONa 

(C)0.5M CH3 COONa (到含有 0.5M CH3 COOH和 0.5M CH3 COONa 0 '11， 7η[ 

將下列各溶液混合，何者可以形成緩衝溶液?

(A) 100 毫升 O.IMN且CI和 100 毫升 O.IM NaOH 

(西 100 毫升 O.IM NH4 CI和 50 毫升 O.IM HCI 

(C) 100 毫升 O.IM NH4 CI和 75 毫升 O.IM NaOH 

(盼 100 毫升 O.IM NH4 CI和 200 毫升 O.IM HCI 

(西 100 毫升 O.IM NH4 CI和 200 毫升 O.IM NaOH 。

下列何者是緩衝溶液:

(A)50 毫升 O.4M氯水和 50 毫升 0.2M HCl 的混合液

(目 50 毫升 0.2M NaOH和 50 毫升 0.4M NH4 Cl的混合液

(C)50 毫升 O.4M HCI 和 50 毫升 0.2M NaOH的混合液

(目 50 毫升 0.2M KH2Pα和 50 毫升 0.2M ιHP04 的混合液

(目 50 毫升 0.2M HCI50 毫升 0.2M NaOH 的混合液。

i的聯】

混合 60.0mL 、 0.100M NH3 和 40.0mL 、 0.100M NH4 CI配成緩衝液的pH值為若

平? (NH3 之 Kb = 1.8 X 10-5
) 

已知醋酸之Ka = 1. 8 1 X 10-5 ，一緩衝液含 1.00M醋酸及 1.00M酷酸鍋，則:

(1)該溶液的pH值為若干?

(2)在此一升緩衝液中加入 0.0100 莫耳 HCI 後，溶液的pH值為若平?

(3)在此一升緩衝液中加入 0.0100 莫耳 NaOH後，溶液的pH值為若平?
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甲酸 (HCOOH) 瓦= 1. 7 X 10-4 , 0.025 莫耳甲酸和 0.018 莫耳甲酸鍋，共溶成一

升溶液，則溶液pH值為若干?若取 0.1 OM NaOH 50 毫升加入該溶液中，則溶液

pH值變為若平?

若以 O.OIM的鹽酸滴定NaQ的水溶液 50.0mL 時， 11 

溶液的pH值變化如右圖。求 HQ 的Ka值應接近於 9 \ 
\、.

、、、

下列的哪一個選項? (NaQ 是 HQ 的共輒鹼， pH 7 

Ka=1H+]叫[Q-]師、
[HQ]aq / 

5 

\ 3 

(A) 1 x 1O-2M (到 1 x 1O-4M (C) 1 X 10-5 M 

(盼 1 x 1O-8M (E) 1 x 1O-1oM 
10 20 40 60 80 100 

HCl(mL) 

在室溫，將 0.10MI的HCl水溶液逐漸滴入 0.10Mi的NH3水溶液 50mL中，並經混合

均句。下列有關溶之敘述，何者正確? (NH3水溶液的ι= 1.8 x lO- s ) 

(A)初始 0.10Mi的NH3水溶液，其[H+]值約為1.3 x 1O- 3M 

(B)加入20mL的HCl水溶液後，可成為緩衝溶液

(C)加入60mL的HC/水溶液後，溶澈的[H+]值約為 9.1x lO- 3M

O加入HC/水溶液到達當量點時，溶液的IpH值為 7.0

(西加入HCl水溶液，無指示劑狀況下，溶中的離子濃度，必遵守

[NHl]+[H+]=[Cl一 ]+[OH-] 。

弱酸 (HA) 與弱酸鹽 (NaA) 可配製成緩衝溶液。有一弱酸的解離常數

Ka = 1 x 10 - 4 ，若配製成pH5.0 的緩衝溶液，則溶液中的弱酸與弱酸鹽濃度的比

值為何? (即 [HA ][NaA]) 

(A) 111000 (到 111 00 (C) 1/10 (盼 1 (盼 1 0 。 <94JL f; >

、 酷暑

1. (AXD) 2.(盼 3. (~ 4. 但) 5. 1 : 1.8 6.6.8 x lO-s 民 (1) 4.75

(2) 4.735 8. 83mL 9. (C) 10.3 x lO-s 11. (尚 12. (AXCXE) 政 4克

14.40 l丘 (B) 16.(A) 17. 20 18. 0.56 19.(C) 20.(盼 21.(C) 

22.(盼 23. (B) 24.(D) 25. (C) 路~(AXBXD) 'l1. 9.43 28. (1) 4.74 

(2) 4.73 (3)4.75 29. (1) 3.63 (2) 3.83 30.(D) 見(BXCXE) 單位)


